



ГАЗЕТА
ИЗДАЕТСЯ
С АПРЕЛЯ
1917 ГОДА

ПРАВДА ВОСТОКА

ОРГАН ЦК КОМПАРТИИ УЗБЕКИСТАНА, ВЕРХОВНОГО СОВЕТА И СОВЕТА МИНИСТРОВ УЗБЕКСКОЙ ССР

№ 3 (21569)

Вторник, 5 января 1988 года

Цена 3 коп.

НАВСТРЕЧУ ВСЕСОЮЗНОЙ ПАРТКОМФЕРЕНЦИИ

Полгода остается до созыва XIX Всесоюзной партийной конференции, крупнейшего политического события в нашей жизни.

В партии коммунистов идет процесс активизации всей ее деятельности. Он вызван в жизни решениями апрельского (1985 года) Пленума ЦК и XXVII партийного съезда. Партия стала во главе революционной перестройки общества, основные направления которой были определены на январско-июньском (1987 года) Пленуме ЦК КПСС, всенародно обсужденном и вступившем в силу Законом о государственной предпринимательской деятельности. Расширяя границы демократии, партия решительно повела народ на преодоление застойных явлений. И в то же время шла восстановление в общественном сознании ленинской мысли: партия подотчетна народу. Прошлый год был знаменательным в этом смысле, внес свою ощутимую лепту в утверждение новой политической и нравственной атмосферы в стране.

Это, кстати, одно из огромных завоеваний как бы завершившегося первого этапа нашей революционной перестройки. Под ее знаменем в партии начались отчеты выборных органов перед коммунистами. Знаменательное явление. Будучи ядром политической системы общества, партия показывает пример: вот так строго надо соблюдать принципы социалистического демократизма. Это и показывает, как глубоко демократической основе организована ее внутренняя жизнь. Это — и конкретная реализация задачи, поставленной съездом, — о повышении роли коллегиальных органов в КПСС.

На первом этапе партия выработала идейно-теоретическую и организационную платформу перестройки, определила направления, выбрала методы работы. А соединить политику с жизнью, проверить на практике, трансформировать в практику — задачи начавшегося второго этапа. И здесь роль партийных организаций, особенно первичных, всех уровней звеньев партии, с их выборными органами, неизмеримо возрастает. Ибо перестройка, осуществление ее в двух важнейших направлениях — демократизации и экономической реформы — должна пойти полным ходом в трудовых коллективах.

Прошедшие собрания и пленумы в республике показали, как нелегко и небезопасно идет перестройка партийной работы. Стоит задаться — преодолеть оставшиеся ряды комитетов и организаций от динамичного развития жизненных процессов. Это хорошо видно из публикации, связанных с отчетами выборных органов, регулярно публикуемых в последние время на страницах «Правды Востока» и областных и районных газет, других средств массовой информации Узбекистана. Кстати сказать, значение печатных органов, радио и телевидения на новом этапе отодвигается не менее важная роль, а точнее.

К сожалению, далеко не все газеты квалифицированы, по-деловому освещают жизнь партийных комитетов, бюро, особенно первичных партийных организаций, во многих из которых обстановка вызывает озабоченность. Не утвердилась пока повсеместно атмосфера высокой принципиальности, неприкрытости и недостаткам. Вот о чем надо говорить во весь голос и писать, почему так происходит. Совсем недопустимо, когда там или другая партийная организация в своих оценках положения дел в коллективе, в остроте реагирования на недостатки отстает от настроения людей. Такие факты, когда были поистине проведены отчетные собрания, имели место и у нас в республике.

Коренное улучшение деятельности партийных организаций, партийных органов и кадров становится главной задачей сегодняшнего дня — сказал Генеральный секретарь ЦК КПСС М. С. Горбачев. Следовательно, нужно добиться перелома в работе каждой партийной организации, активизировать работу каждого звена, каждого коммуниста. А ведь перестройка по-настоящему развернулась далеко не везде. И тут надо говорить о политической и организационной зрелости, безышечности комитетов и их руководителей, первичных партийных организаций и их органов. Гласность, открытость — главное условие партийной работы сегодня. Они — условия ее

совершенствования, успешного решения экономической реформы, действия нового Закона о предпринимательстве.

Предстоящая Всесоюзная партийная конференция в широком плане рассмотрит ход реализации решений XXVII съезда, основные итоги первой половины пятилетки и задачи партийных организаций по углублению процесса перестройки, а также меры по дальнейшей демократизации жизни партии и всего общества. Уже в ходе отчетов коммунисты высказывают деловые предложения, в том числе по изменению норм внутрипартийной жизни и другие с целью активизации работы коммунистов, повышения ответственности, развития демократии. Задача в том, чтобы подготовку к конференции использовать для роста эффективности работы партийных организаций, вести ее под знаком дальнейшего сплочения партийных рядов, укрепления единства партии и народа, активизации процессов перестройки.

Предстоит упорно поработать над тем, чтобы привести как можно быстрее в соответствие с требованиями второго этапа перестройки стиль, формы, методы собственной работы партийных организаций и их выборных органов. Надо добиваться исключения все еще примычного параллелизма в работе партийных комитетов и советских организаций, профсоюзов, других общественных организаций.

Демократизация, как выразился М. С. Горбачев, душа перестройки. И от того, как она пойдет, зависит и успех дела, и будущее социализма. Так о чем заботиться в первую очередь каждой партийной организации? О том, чтобы все, что мешает созданию механизма реального вовлечения людей в решение дел, получило достойный отпор и преодолевало. И другое. Учить людей жить в новых условиях и самой учиться.

Цель экономической реформы, как известно, — перейти от командной системы управления к демократической, основанной на экономических методах, на оптимальном сочетании централизма и самоуправления.

С этого года большинство трудовых коллективов начали работу в условиях полного хозрасчета, самофинансирования и самоуправления. В коллективах возрос интерес и финансово-экономическим результатам работы. Считают затраты и результаты, экономят; находят наиболее эффективное решение проблем. Задача партийных организаций и каждого коммуниста не допустить у себя и рядом никаких отступлений от принятых принципов экономической реформы. Проявляется ли внимание к индивидуальным способностям личности? Отмечаются ли морально и материально те, кто лучше и больше работает? Выделят ли на чистую воду бездельника, хангу, бюрократ и тот, кто ставляет палки в колеса, кто пытается тянуть нас назад? Как оценена и осуждена простая небрежность в работе? Вот что сегодня должно волновать партийное бюро, секретаря парторганизации, комитет, районного коммуниста. Не допускать недооценки социально-культурных и нравственно-психологических стимулов, при том, что усиливается внимание к коллективным формам материальной заинтересованности работников — вот в чем вопрос.

Меньше всего возрастающая роль партийной организации определяется словами или формальными ритуалами. Глубоко и честно анализировать и оценивать, тщательно продумывать действия и сразу решительно действовать, соизмерять частное и общее, личное и общественное, сегодняшнее и долговременное — не в этом ли выражается рост роли и авторитета коммуниста.

«В рядах нашей партии без малого 20 миллионов коммунистов — десятая часть взрослого населения страны. Сила огромная. Но потенциал партийного влияния, партийного воздействия на перестройку еще не включен полностью. Серьезные импульсы для улучшения этой сложной и кропотливой работы, — сказал в докладе «Октябрь и перестройка: революция продолжается» М. С. Горбачев, — должны дать подготовка и проведение XIX Всесоюзной партконференции. «Правда Востока» вводит новую рубрику в связи с этим — «Навстречу Всесоюзной партконференции».

КОСМИЧЕСКАЯ ВАХТА ПРОДОЛЖАЕТСЯ

ЦЕНТР УПРАВЛЕНИЯ ПОЛЕТОВ, 4 января. (ТАСС). Началась третья неделя орбитального полета Владимира Титова и Мусы Манарова.

В соответствии с планом регламентно-профилактических работ на борту комплекса «Мир» сегодня космонавты выполнили штатные операции по обслуживанию установок «Электрон», проверили функционирование одного из блоков электронно-вычислительной машины.

По программе астрофизических исследований с помощью аппаратуры «Мария» проведена серия измерений

потоков высокоэнергетических электронов и позитронов в околоземном космическом пространстве. В ходе дня экипажу предстоит также подготовить к работе технологическую установку «Корунд», предназначенную для производства в условиях микрогравитации полупроводниковых материалов с улучшенными характеристиками.

По данным телеметрической информации и докладам космонавтов, полет орбитального комплекса «Мир» проходит нормально. Самочувствие Владимира Титова и Мусы Манарова хорошее.

О ПРЕДСТОЯЩЕМ ВИЗИТЕ М. ЯКЕША В СОВЕТСКИЙ СОЮЗ

По приглашению ЦК КПСС Генеральный секретарь ЦК Коммунистической партии Чехословакии М.

Якеш в ближайшие дни посетит Советский Союз с рабочим визитом.

ПО ЗАКАЗУ ШЕЛКОВИКОВ

В цехах Маргиланского шелкокомбината завершены испытания опытного образца комплекса автоматизированного оборудования, разработанного специалистами Ташкентского специального конструкторского бюро текстильных машин. В составлении технических условий на проектирование и испытания новинки участвовали ученые Центрального научно-исследовательского института по производству и переработке натурального шелка.

Оригинальный комплекс состоит из коконозапарочной и коконострясачной машин, кономотального автомата, аппарата для замочки шелка-сырца и перемоточной машины. Впервые в отечественной практике применен метод интенсивной обработки коконов в паровой среде. Это позволяет почти вдвое увеличить

производительность труда шелкопереработчиков, повысить качество продукции.

Высокоэффективное оборудование рекомендовано к серийному выпуску. До конца пятилетия объединение «Узбектекстильмаш» изготовит 150 таких комплексов.

В. ПАНАМАРЕВ,
Соб. корр. «Правды Востока»,
г. Маргилан.

ХЛЕБОЗАВОД С ПЕРСПЕКТИВОЙ

В Шахрисабзе пущен новый хлебозавод, который способен ежедневно выпекать до 20 тонн хлеба. Его мощностей хватит для бесперебойного снабжения города свежим хлебом на много лет. Послужит и старая пекарня. Она передана кооперативу по изготовлению различных кондитерских изделий, восточных сладостей. (УзТАГ).

Под будущий урожай



К капитальной планировке земель в колхозе имени М. В. Фрунзе Хивинского района Хорезмской области приступили механизаторы областной ПМК треста «Хорезмвострой». Они укладывают дрыны, устанавливают систему коллекторов. Работа механизаторов позволит улучшить состояние более 100 гектаров земель хозяйства. НА СНИМКЕ: механизаторы треста «Хорезмвострой». Фото К. АТАЕВА (УзТАГ).

ПЕРЕМЕННЫ

Мы решили по опыту производственников перейти на цеховую структуру управления хозяйством. Создали четыре цеха: растениеводства, животноводства, механизации и социально-строительный. Руководителями их стали ведущие специалисты: главный агроном У. Уралов, главный зоотехник Э. Таджибаев, главный инженер С. Раджабов и замдиректора по хозяйству Д. Тангиров. При этом начальники цехов растениеводства являлись первым и единственным заместителем директора совхоза. Каждому цеху предоставили право самостоятельного хозрасчетного подразделения.

Высвободилось и было направлено на производство более 200 человек. Вместо отделений появились укрупненные бригады, а вместо бригад — звенья. Раньше было много отдельных самостоятельных служб: центральные ремонтные мастерские, машинный двор, транспортный отдел, где было занято свыше 210 человек. Новая структура позволила без ущерба для дела сократить их численность на треть.

В совхозе все бригады и звенья работают на коллек-

тивном подряде. Оплата производится путем ежемесячного авансирования. Совет бригады устанавливает размер аванса, исходя из среднего оклада работника за последние три года. В плане-договоре между хозяйством и бригадой указываются натуральные и суммарные планы, все расходы на производство продукции. Механизм материальной заинтересованности таков прост. При выполнении установленного плана звену, скажем, на оплату труда отводится от 40 до 50 процентов валового дохода. А при перевыполнении задатки добавляется от 60 до 70 процентов сверхпланового дохода.

Имеется у нас и так называемые «хозяйственные деньги». Они печатаются типографским способом на специальной бумаге. Каждая купюра состоит из двух равных частей. При получении запасных частей, например, или горючего одна часть остается у бригадира, другая — у склада.

Все это направлено на то, чтобы наглядно видеть эффективное использование материальных и трудовых ресурсов, заинтересовать труже-

виков в снижении себестоимости производимой продукции.

Несмотря на то, что на новую структуру управления хозяйством мы перешли только в марте 1987 года, перемены уже сказываются. Так, за прошедший период экономлено 600 тысяч рублей из фонда заработной платы. Кроме того, на 300 тысяч рублей уменьшились материальные затраты.

Немало и других позитивных перемен. Но это лишь первые шаги перестройки. Критично оценивая достигнутое, надо признать, что многое у нас могло быть лучше. Взять, к примеру, хлопководческую бригаду Б. Хилалова. Она находилась в таких же условиях, что и соседние, но ее коллектив выполнил план хлопководства, а другие отстали. Здесь есть над чем задуматься, сделать выводы. Разумеется, простая перестройка структуры управления все проблемы не решит. Нужно, чтобы каждое звено, каждый труженник на практике понял без знания экономики вперед существовать не продвинувшись. Вот над этим нам надо серьезно работать.

А. КАЮМОВ,
Директор совхоза имени газеты «Правда» Ильичевского района,
Сырдарьинская область.

Партийная жизнь: руководство экономикой

КОММУНИСТЫ, ВПЕРЕД!

В канун 70-летия Великого Октября земледельцы нашего района свезли на заготовительные пункты последние тонны хлопка в счет годового плана. А всего с полей снято больше 41 тысячи тонн высокоурожайного «белого золота».

Мысленно перелистывая календарь страды, видишь его отличие от уборочных прошлых лет. Главное тут — особый настрой людей, возросшее чувство ответственности за порученное дело. Коммунисты, вперед! Этот призыв не звучал с трибуны, не тиражировался в листовках. Но, беседуя с партийными, мы — секретари, члены бюро райкома — чувствовали, что все дела и помыслы коммунистов направлены именно на то, чтобы быть впереди, увлечь своим примером рядов идущих.

Все сельские коммунисты участвовали в сборе хлопка. Их не надо было агитировать, напоминать о партийном долге. Воочию мы убедились: партийцы, начиная с уборки, работают инициативно, не боясь взять на себя наиболее сложное дело.

Как не назвать сегодня делегата XXVII съезда КПСС Мейнтуру-ака Мейнбаев — бригадира колхоза имени Жданова. В начале лета земледельцам этой бригады пришлось почти полностью переосеять хлопчатник. Взятые обязательства, больше того, выполнение плана было под угрозой. Мейнбаев сумел организовать интенсивный уход за посевами, и это принесло истинные замечательные результаты. Хлопчатник, сильно отставший в развитии, к началу страды «обогнал время». В итоге бригада получила почти на 35 центнеров хлопка на круг, да еще 90 тонн сверхпланового сырья. Больше половины урожая выгружено из бункеров «голубых кораблей».

Но не только это характеризует работу Мейнтуру-ака. Главное, пожалуй, вот в чем. В соседних бригадах ведь тоже был пересев и все связанные с ним проблемы, трудности, неприятности. И кое у кого из земледельцев начался, как говорится, опустить руки, стали поговаривать, что нет, мол, смысла день и ночь работать на полях, все равно доброго урожая не будет. М. Мейнбаев и словом, и делом убедил товарищей: если не работать, урожай не жалея, осень будет щедрой. Поверили коммунисты, взялись за дело по-ударному. И вот результат: все бригады, расположенные по соседству с коллективом М. Мейнбаева, успешно справились не только с планом, но и с обязательствами.

Мог бы привести еще много подобных примеров. В первой шеренге бойцов за спасение урожая жила наша коммунисты — механизаторы. Их имена открывают список лучших механизаторов-водителей. В колхозе имени Жданова М. Холбаев выгрузил из бункера 170 тонн хлопка, боль-

ше чем работал в дни страды райком партии? Старались действовать по-новому, иначе, чем в прошлые годы, когда, что греха таить, мы нередко подменяли руководителя хозяйства. РАЙКОМ решил множество текущих вопросов, вплоть до «выбора вания» какой-либо запчасти в тракторы.

Ныне — не так. Главное, чем занимались секретари райкома, бюро, аппарат — конкретная, живая работа в первичных партизанских ячейках. Немало времени было уделено вопросам, связанным с созданием участковых страд рабочих условий труда и быта. Спрос с руководителей районного звена, хозяйства, секретарей парторганизаций был строгим.

Борьба за хлопок юбилейного года была для райкома, всей партийной организации района подлинным экзаменом. Перестраиваться, отказываться от старых укоренившихся форм, методов работы, больше опираться на коммунистов, доверять им, уметь видеть в каждом бойце за общепартийным делом — вот те уроки, которые обогатили нас минувший год.

К. ЭШБАЕВ,
Первый секретарь Шурчинского райкома партии,
Сурхандарьинская область.

Сметная стоимость геотехнических работ — 177,2 тысячи рублей, годовая экономия — 4,2 тысячи рублей. Теоретически солнечная установка окупится через 40 лет. А практически? Выяснил это предстоит службе эксплуатации ампирической, забыв на время мечты о хозрасчете.

Как согласовать выгоды хозрасчета с экономическими издержками внедрения геотехнических работ? Вовлечение в энергетический баланс станы возобновляемой энергии, в том числе и солнечной, требует проведения фундаментальных и прикладных исследований, опытно-технологических и конструкторских работ по созданию действительно высокоэффективных образцов, совершенствованию геотехнологии. При этом в исследованиях необходимо перенести центра тяжести с количественных показателей на качественные. Все это в свою очередь станет возможным только при условии расширения хозяйственной самостоятельности предприятий, создания подлинной экономической заинтересованности в научных разработках, производстве и внедрении высокоэффективной новой техники.

И все же внедрение геотехники в широких масштабах — дело перспективное. Применение солнечных батарей позволяет снизить либо полностью исключить затраты на приобретение, перевозку и хранение дефицитного топлива. При этом нельзя забывать и о вредном воздействии продуктов сгорания обычного топлива на окружающую среду. Геолитобатареи же — экологически чистый источник энергии.

В 1986 году на massive Водник в городе Наринанов в республике комбинированная геотопливная система сезонного водоснабжения.

СОЛНЕЧНАЯ ЭНЕРГИЯ И ХОЗРАСЧЕТ

Экономическая лаборатория АПК

С усилением планового воздействия на ускорение научно-технического прогресса все показатели по развитию науки и техники, за исключением эффективности НТП, определяются как расчетные. Это значит, что отраслевые предприятия вправе теперь сами определять пути реализации поставленных плановых задач. Где и за счет чего сэкономить, куда направить основную часть средств — ключевые вопросы производства отныне будут (должны, во всяком случае) решаться на самом производстве. Насколько будет эффективна такая децентрализация командно-диспетчерской службы планирования в новых условиях хозяйствования с усилением в силу Закона о государственном предприятии (объединении)?

Факты говорят о том, что не во всех отраслях и тем более далеко не на всех предприятиях созданы объективные предпосылки для работы в режиме наибольшего благоприятствования. Вот лишь один характерный пример.

В соответствии с решениями партии и правительства о коренном улучшении использования сырьевых, топливно-энергетических и других материальных ресурсов предприятиям Госагропрома республики на период до 1990 года запланировано экономить свыше 230 тысяч тонн условного топли-

ва. Задание это развешено на десятки различных организаций, ведомств, хозяйств и другие. Отдача этих объектов невелика, большинство из них пока себя не окупают. Несмотря на это, межотраслевой научно-технический центр «Узгелиотехника» в счет плана по экономии топливно-энергетических ресурсов установил задание подразделения Госагропрома смонтировать до конца пятилетки 640 тысяч квадратных метров геотехнических систем. Это эквивалентно экономии 140 тысяч тонн условного топлива. Выходит, на долю других мероприятий по экономии топлива всего 38,5 тысячи тонн условного топлива. Объем задания по внедрению геотехнологических систем выдано во много раз и реализация его обернется не экономией, а убытками.

Спорно нет, солнечные батареи — один из перспективных источников энергии. США ежегодно производят 87 тысяч квадратных метров геолитобатарей, Греция — 11 тысяч, Израиль — 9 тысяч. Но эти установки различно отличаются от отечественных — как по коэффициенту полезного действия, так и по срокам окупаемости. К примеру, разрабатываемые у нас теплоснабжения площадью 200 квадратных метров в Ташкентской области и другие. Отдача этих объектов невелика, большинство из них пока себя не окупают.

Несмотря на это, межотраслевой научно-технический центр «Узгелиотехника» в счет плана по экономии топливно-энергетических ресурсов установил задание подразделения Госагропрома смонтировать до конца пятилетки 640 тысяч квадратных метров геотехнических систем. Это эквивалентно экономии 140 тысяч тонн условного топлива. Выходит, на долю других мероприятий по экономии топлива всего 38,5 тысячи тонн условного топлива. Объем задания по внедрению геотехнологических систем выдано во много раз и реализация его обернется не экономией, а убытками.

Спорно нет, солнечные батареи — один из перспективных источников энергии. США ежегодно производят 87 тысяч квадратных метров геолитобатарей, Греция — 11 тысяч, Израиль — 9 тысяч. Но эти установки различно отличаются от отечественных — как по коэффициенту полезного действия, так и по срокам окупаемости. К примеру, разрабатываемые у нас теплоснабжения площадью 200 квадратных метров в Ташкентской области и другие. Отдача этих объектов невелика, большинство из них пока себя не окупают.

УКАЗ
ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР
О награждении
тов. Демичева П. Н.
орденом Ленина
За большие заслуги перед Коммунистической партией и Советским государством и в связи с семидесятилетием со дня рождения наградить кандидата в члены Политбюро ЦК КПСС, первого заместителя Председателя Президиума Верховного Совета СССР тов. Демичева Петра Ниловича орденом Ленина.
Председатель Президиума Верховного Совета СССР
А. ГРОМЫКО.
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР
Т. МЕНТШАВШИЛИ.
Москва, Кремль.
2 января 1988 г.

НЕ ХВАТИЛО КОНКРЕТНОСТИ

Ветеран партии, Герой Социалистического Труда, председатель колхоза «Правда Востока» Ленинского района З. Сабилов, рассказывая об успехах и неудачах руководимого им коллектива-миллионера, подчеркнул, что всегда будет хорошо лишь у того, кто не довольствуется достигнутым. Иначе на будущей, повседневной и извечной ниве деятельности человека рядом с хорошим, добрым росткам невозможно будет произрастать и сорная трава. Конечно, ее можно прополоть, уничтожить химикатами, но лучше вообще не дать ей ходу.

Вот, в сущности, о том, как этого добиться, и шел разговор на пленуме, обсуждая отчет бюро Андижанского обкома партии о работе по руководству перестройкой.

Новое скоро становится нормой, и потому мало кого из участников пленума что-то могло удивить с самого начала. Тезисы доклада публиковали в областных газетах, заполнились предвзвешенно розданные анкеты. Накануне были встречи руководителей областной партийной организации с труженниками города и села. Никого не удивили и микрофоны в зале. Высказывайся, кто хочет. Привычно, по деловому отнеслись и к критике в адрес секретарей и членов обкома.

Потому эти приметы — не главное. Суть в другом. Как от самоотчетов, призывов, пусть верных, беспредметных рассуждений встать на путь скрупулезного анализа, по-партийному честного обмена мнениями? Словом, удалось ли собравшемуся активу выявить причины побед, допущенных ошибок, срывов?

Тон разговор задавал в своем докладе первый секретарь обкома М. М. Арпиджанов. Прозвучало его выступление предельно самkritично и с таким выводом: бюро и секретариат

произвести сверх плана продукции всех отраслей почти на 9 миллионов рублей.

И в то же время при плане прироста промышленной продукции за два года пятилетки на 8,8 процента ожидается рост лишь около 4 процентов. Производительность труда осталась на уровне 1985 года. А такой важный показатель, как поставки по договорам, за 11 месяцев выполнен чуть более на 95 процентов.

Похожая ситуация и в агропромышленном комплексе. Если за истекшие два года производство и заготовка животноводческой продукции увеличились на 30—35 процентов, причем только за счет общественного стада, значительно возросла урожайность зерновых, овощей, плодов, то из-за беспечности и безответственности руководителей сельского хозяйства за последние 10 лет производительность труда снизилась на 6,4 процента при росте фондовооруженности в 2,7 раза.

Такая пестрая картина в промышленности и сельском хозяйстве, когда при равных условиях, но по-разному работают не только отдельные работники, а целые коллективы, объясняется ничем иным, как крупными просчетами ряда хозяйственных руководителей, партийных комитетов. Но еще более серьезную тревогу вызывает другое.

Вот в нынешнем году областью был провален план производства и заготовки хлопка. А ведь никто, например, начиная с председателя облгоспрома Н. Тур

сунова и кончая бригадиром, не признал и не хочет признавать своих ошибок. Все ищут объективные причины, ссылаются на плохие погодные условия.

Да, они были. Но главное в другом. В нарушении агротехники, выращивания хлопчатника, нарушении сроков уборки, низком использовании уборочной техники, хотя и за опытом не надо далеко ходить. Есть в области коллективы, с честью выдерживавшие все испытания, добившиеся неплохих показателей.

Докладчик не оставил без анализа, без разбора практически все участки деятельности членов обкома и их самих характеризовал — отметил как положительные стороны, так и недоработки. Остальные выступающие тоже в большинстве своем не обходили острых углов, не боялись испортить отношения с руководством. Смело говорили о недостатках, называли фамилии виновных, прощались и по личным качествам первого секретаря, по поводу чего, кстати, председатель Советабдского горисполкома С. Михманов заявил: «Да разве такое могло быть раньше!»

Словом, в пору было сказать: вот они, плоды перестройки. Но не будем гордиться с выводами. Дело в том, что из более чем 20 выступивших лишь немногие внесли конкретные предложения. Например, когда председатель Андижанского облгоспрома Д. Хасанов говорил о сложности решения жилищной проблемы из-за высокой плотности населения и нехватки земель

под застройку, ему посоветовали изучать опыт ферганцев, которые при тех же стесненных обстоятельствах все же находят выход и проблему эту решают.

Важную тему затронула председатель исполкома кишлачного Совета Комсомол-абадского района С. Турсулова. Она говорила о трудностях пропаганды и агитации в кишлаке, о слабом идеологическом активе. А как была бы польза, подчеркивала она, от посещений кишлака членами обкома. Люди, почувствовав такое внимание, откликнутся вдвойне. О том, что коммунисты такого ранга должны быть всегда в гуще масс, все знают. Но это надо еще и делом доказывать.

Впрочем, упреков по этому поводу в адрес секретарей обкома, заведующих отделами, инструкторов на пленуме прозвучало немало. Думается, в основном и по этим причинам, несмотря на некоторые несомненные положительные сдвиги в повышении благосостояния жителей области, бюро обкома партии не удалось в полной мере использовать политические методы в руководстве перестройкой, сосредоточить усилия на решении главных проблем, мобилизовать партийные организации, трудовые коллективы на их осуществление.

Выборному органу предстоит преодолеть еще немало стереотипов мышления, отживших методов в работе. Но члены обкома выразили доверие своему коллегиальному партийному органу, а значит, и надеются на перемены к лучшему.

На пленуме выступил секретарь ЦК Компартии Узбекистана В. Н. Лобко.

А. ОРЕШКИН, Г. ШАКАЕВ.
Спец. корр. «Правды Востока», г. Андижан.



Путевка в пионерский лагерь Артек стала наградой за умение и мастерство юному короводу из Ферганы Рустаму Кужбаеву. Древнему искусству короводов Рустам научился у матери. А теперь он сам обучил 15 человек. В свои тринадцать лет семиклассник ферганской школы № 20 Р. Кужбаев изготовил более 20 ковров различного размера. Он сам является автором орнамента. Его

работы экспонировались на ВДНХ СССР, во время работы XX съезда комсомола. Большой ковер юный уменец подарил афганским детям, несколько изделий он подоготовил в дар Артеку.
НА СНИМКЕ: Рустам Кужбаев.
Фото Ш. АЛИМОВА, Р. НУРИТДИНОВА (УзТАГ).

КОГДА СОГЛАСЯ НЕТ СРЕДИ УЧАСТНИКОВ СТРОИТЕЛЬСТВА ПРОКАТНОГО СТАНА-300 ВТОРОЙ ОЧЕРЕДИ

Название необычное: печь с шагающими балками. Лишь на несколько секунд удается заглянуть в ее широкую горловину. Больше — не выдержать: обжигает жар, поддерживаемый десятками газовой горелок. Там, внутри, температура достигает полторы тысячи градусов. Этого достаточно, чтобы за короткий промежуток времени разогреть докрасна четыреметровые заготовки, которые поступают сюда из электроплавильного цеха. Одна за другой по перемещающимся балкам они исчезают в печи и выходят с противоположной стороны уже раскаленные, готовые только для охлаждения и прокатки.

Все это — составные звенья первой очереди прокатного стана-300, — говорит старший инженер УКСА Узбекского металлургического завода В. Паршин. — Отсюда пока заготовки отгружаются в различные регионы страны. Со сдачей в эксплуатацию второй очереди положение изменится: предприятие само будет изготавливать конечную продукцию.

Вместе с Виктором Михайловичем идею, как он поясняет, по площадке плюс 5 метров. На такой высоте от чистого пола располагаются прокатный стан и его строящаяся вторая очередь. Куда ни кинь взгляд — сотни строителей, монтажников, электриков...
— Во втором квартале 1988 года должен быть сдан первый этап второй очереди стана мощностью 300 тысяч тонн проката, — говорит бригадир слесарей-гидравликов «Прокатмонтаж» Н. Плешков. — А до этого времени надо успеть установить и прокрутить все оборудование.

Последние, кстати, отгружены партнерами досрочно и в полном комплекте. Но многое пока не задействовано. Работы по монтажу уникальной роликовой печи, к примеру, по сути только разворачиваются.

Очень много времени уходит на всякого рода согласования, — говорит бригадир монтажников А. Мисбахов. — Так, вопрос можно или нельзя рядом с кислородными прокладывать мас-

ляные трубопроводы решался в «Грузинпроект» несколько месяцев. Хватает и других отступлений от чертежей. В результате — потери драгоценного времени.
Но еще большую озабоченность высказали в связи с монтажными работами.
— До сих пор не закончены кабельные тоннели, — поясняет главный инженер Чирчикского монтажного управления треста «Узэлектромонтаж» Р. Мелибаев, — хотя строители должны были передать нам их еще летом прошлого года. Из 21 помещения, где будут устанавливаться пушты управления, готовы только два. Как быть в такой ситуации?

«Ведь нам необходимо проложить 2,500 километров кабеля, установить и подключить десятки различных приборов, механизмов».
К шести электрикам, они не сидят сложа руки. Параллельно со строителями по возможности выполняют свои работы. Хотя риск в этом, конечно, немалый. Рим Ибрагимович и его подчиненные, показывая скрупулезность в тоннелей кабеля, задают риторический вопрос: «А если кто-то случайно повредит их, или еще хуже — отретнет кусок?»

В отличие от других строители не очень охотно вступали в контакты, все больше отсылали к началу, которое, кстати, расположено вдали от заводского и строительного шума в комфортабельном вагончике.
— Да, мы отстаем и отстаем очень сильно, — признается начальник генподрядного ПМК-306 треста «Узбекметаллургстрой» А. Югай. — Скажу больше: если сегодня ситуация обострится до предела, справиться с намеченным объемом работ будет весьма и весьма нелегко.

Куда уж, как говорится, отступать. Считай, что во втором квартале 1988 года пусковой объект сдан не будет, хотя задействовано будет ежедневно более 700 строителей из 5 различных трестов. В разряд объективных причин Афганский Дипломатический корпус зачисляет и все 29 фундаментов высшей категории сложности, и плохую подготовку мастеров и монтажников, и многое другое. Фундаменты здесь и в самом деле непростые. Достаточно сказать,

что сметная стоимость каждого из них — полмиллиона рублей. Верно, что и количество работающих мастеров с самого начала нужно было увеличить вдвое. Но от кого же зависело решение всех этих вопросов? Ясно, что от самого Югай и его подчиненных.

Непонятно и другое. Исходя из срока сдачи первого этапа второй очереди прокатного стана-300, были разработаны в свое время соответствующие мероприятия. По ним, как пояснил начальник ПМК-306 А. Югай, в 1987 году предстояло осуществить 24,1 миллиона рублей. В план же года попала иная цифра — 17 миллионов.

Отсюда — неразбериха, кто, что и когда должен сдать. А строители ходят в героизм, потому как в целом по году у них значительное перевыполнение плана.
Все, что занято на возведении второй очереди прокатного стана, переведены на бригадный подряд. Почему же в таком случае нет должных результатов? А все потому, что ни один коллектив не связан никакими обязательствами перед другими. Каждый охвачен новшеством сам по себе.

— Но это же абсурд! — восклицает слесарь-монтажник из «Прокатмонтажа» В. Мусев. — О какой отдаче может идти речь, если нет сквозного подряда? А посмотрите, в каких условиях мы трудимся. Нет душевых, раздевалок, комнат отдыха. Отсюда — и настроение.
Да, организация труда оставляет желать здесь лучшего. В разгар рабочего дня на всех трех строительных участках прокатного стана-300 выдвигались группы перекуривающих. И это при том, что впереди — дел непочатый край. Еще не до конца отлажена первая, а уже столько проблем нужно решить и на строительной второй очереди. Совокупная мощность — 1 миллион в 557 тысяч тонн проката в год. И освоить ее нужно в те сроки, которые были намечены. Но как выполнить эту сложнейшую задачу, когда между партнерами согласия нет?

В. МАГАЙ.
Соб. корр. «Правды Востока», г. Венабад.

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ: ОТЧЕТЫ ВЫБОРНЫХ ОРГАНОВ

Их — шестнадцать. Разных по возрасту, темпераменту, социальному опыту. Большинство вошли в бюро обкома на последних выборах. Почти два года они руководили перестройкой в Хорезме, преодолели застой в экономике, общественной жизни. VIII пленум должен был ответить на вопрос: насколько это удалось? Всем вместе и каждому в отдельности.

Зато погоревшего управляющего областного треста про таскивали (правда, без успеха, коллектив воспротивился) в новое руководящее звено.

Анкетный опрос коммунистов накануне дал обильную пищу для размышлений. На вопрос: «Что мешает перестройке?» почти половина ответила: «Плохая помощь вышестоящих комитетов». Каждый седьмой секретарь

ветам. В любом сельском районе последнее слово за райкомом: чего и сколько сеять, каким быть наделом и тому подобное. Вот так и запахла люцерну, вбухали миллионы в бесплодные барханы. Правда, и Советы еще никак не выберутся из бумажной трясины. Против прошлого года исполком областного Совета, как самокритично признала председатель, принял на 55 доку-

ментов сразу по нескольким позициям. 6 районов и почти 60 хозяйств остались в долгу по хлопку. Севообороты — один из самых худших в республике. Силен антимеханизаторский синдром. Тысячи гектаров плодородной земли страдают от соли. Транжируются полянная зона. Многие агрономы, зоотехники, ирригаторы из-за командно-административного стиля, от которого никак не избавятся в агропроме, потеряли вкус к инициативе, опустили профессионально, их с натяжкой можно отнести к интеллигентам.

Все так, согласился Машарилов, И. перейдя в контр-

СУММА ОТВЕТСТВЕННОСТИ

посетовал на «корсет» регламентаций, каждый четвертый считает, что не কোন предподбор кадров. Ясно, пока есть такие настроения, о коренном переделе во внутривластной жизни говорить рано. С этим согласен и сам С. И. Нетяга. На его взгляд, среди коммунистов не хватает товарищества, демократии, и «низ» — пережиток. Сегодня нужны единомышленники, бойцы, сплоченные идеи перестройки. Их все больше, но и балласт немал. Только за последнее время из выборных органов выведены почти 400 человек. Часть коммунистов впадала в откровенную апатию, воспринимает перестройку на бытовом уровне. Такие есть и среди членов обкома. Приедут на пленум, проголосуют, и поминай как звали.

Р. ХУДАЙБЕРГЕНОВА, председатель исполкома областного Совета народных депутатов. Будет Советы по настоящему самостоятельными или по-прежнему без указки партийных органов ни на шаг? Для Хорезма вопрос пока не снят. Худайбергенова высказывала свое мнение горячо и убедительно, упрекая бюро в одностороннем подходе к региональным проблемам. Что делать с мощным притоком рабочих рук? С дисбалансом доходов и расходов населения? С экологической угрозой, нависшей над оазисом? Нужны смелые кардинальные решения. А партийные комитеты не доверяют Со-

ветам больше, а всего свыше 700.
М. ДОВБИЯ, экскаваторщик треста «Хорезмстрой». После его выступления аплодировали больше из великих. Герой Социалистического Труда, не переставая ему практически было нечего. Ратовал за обновление машинного парка в тресте, призвал к активности в работе. Такое ощущение, что сам Довбия где-то сбился от бюро, на краешке общественного стола, в почетных представителях, так сказать. Думается, это тоже из вчерашнего дня. Члены бюро во всем должны быть равны — в делах, замыслах, оценках. Без скидок на должность, звания, заслуги. Тем более, что для каждого найдется ноша. Перестройка нуждается в пролетарском чутье. Собственно, и вернутся она ради человека труда. И ему есть о чем спросить, в защиту чего поднять свой голос. Например, за социальную справедливость. Ведь это факт: среди дипломированных специалистов, работников госаппарата — многие выходы из семей руководителей.

Г. МАШАРИПОВ, секретарь обкома. Рачительный хорезмийский дехканин, великий привыкший «крутить» на клочке земли, быстро раскусил выгоды подряда. Отсюда рост урожаев, сдвига на фермах. Но рано успокаиваться. Завтра этого может уже не хватить. Секретарь, отвечающий за агропромышленный комплекс, был «атакован» участниками

атаку, обрушился на неких советчиков, от которых нет прохода на село. Кого имел в виду секретарь, когда защищал специалистов от некомпетентных подсказчиков, никто так и не понял. Ни одной фамилии, ни одной должности. Зато цифр насыпал — успевая записывать с лица о спорту. И ни слова о том, почему хромает учеба коммунистов, почему политдиз превратились в трибуну для обещаний, атеизм привнесла лозунгами и призывами.

Куда интересней, по делу выступил директор ургенцкой школы № 75 В. Шумицкий. Он поставил в вину члену бюро удар по авторитету партии: заверяли, что школьников на хлопок не привлекут, а слово не сдержали. Бездумно, ради отчета, возили ребят на поле в холод и дождь.

Имена остальных членов бюро и наставников также прозвучали на пленуме. Но то ли «достала» дежурная обтекаемая критика, то ли пожалела время собравшихся, слово они не брали. А может, успокоило, что оценку деятельности бюро обнародовали еще до окончания пленума? Она была единодушно положительной. Некоторые в хвалебном восторге даже посчитали отличной. Но у перестройки своя шкала ценности. И для тех, кто ушурвал, и для тех, кто кричит парус, — одна. Никто сегодня не имеет права отклоняться за спиной товарищей, жить старым багажом. Дружно браться за общее дело, двигать перестройку по рельсам будущей — задача для каждого.

На пленуме выступил первый заместитель Председателя Совета Министров Узбекской ССР, председатель Госагропрома республики И. С. Джурабеков.

В работе пленума приняли участие ответственные работники ЦК КПСС В. И. Ковалева, А. А. Терехов.

В. БЕРЕЗОВСКИЙ. Спец. корр. «Правды Востока», г. Андижан.

М. МИРКАСИМОВ, первый секретарь обкома.

В докладе, с которым он выступил, прозвучала трезвая оценка: перестройка продвигается медленно. Это и логично. За столь короткое время вырвать область из прорыва просто нереально. Прекратить отступление, закрепить, повести поиск нового — вот была задача. Во многом с ней справились. Хорезм в республиканских лидерах по хлопку, прибавили животноводы, ощутили сдвиги в промышленности, строительстве. Сработала широкая замена отставших от жизни, утративших доверие кадров. Демократия и гласность дали выход социальной активности коллективов. Скакались перемены в стиле партийной работы — меньше заседательской суеты, пустопорожних мероприятий, больше практичности, реализма, контакта с первичными. Идут свое дело райкомы и горком. Ханики энергично интенсифицируют хлопководство. Кошкерыцы показали себя на семейном подряде. Янгирарыцы всевозможными способами занялись культурой земледелия. Но перестройка порой разбивается о выступы консерватизма. Шавакский район во главе с бывшим первым заклином на старом, с трибуны о достижениях, а в полях — «левые». 1.300 га под хлопком. Потонул в волнах формализма взгляд на работу. Не перевелись шабкозидательские настроения. Обещали вывести область к концу пятилетки на миллиард рублей продукции, решить Продовольственную программу — реально ли?

На пороге хозяйственная реформа, а к ней практически не готовы. Заводы и фабрики, перешедшие на хозрасчет, лихорадит от брака, несовершенных технологий. Прав Б. Якубов, генеральный директор производственного шелкового объединения, — до реформы у бюро руки не дошли. Среди партработников негусто профессионалов, что на «ты» с экономикой.

Л. НЕТЯГА, второй секретарь обкома. В его адрес было немало критики на пленуме. Главный упрек — слабая «цепка» обкома с райкомом и горкомом, первичными. По-прежнему много плодится бумага, не изжит кабинетно-командный стиль. Шавакханья в кадровых вопросах. Курс на омоложение? Давайте исключим из резерва всех, кому за 40. А если человек деловой, толковый?

Ахмада Бердыева, нашего бригадира, хорошо знают в Гузарском районе. Заслуженный хлопкороб республиканский награжден двумя орденами Ленина, орденом Октябрьской Революции.

В нынешнем году мы вывели на соревнование коллектив не менее именитого бригадира из соседнего совхоза имени Нуйбисева — Турди Базарова.

8 октября наша бригада выполнила план. На колхозный хирман доставлено 250

РАССУДИЛ УРОЖАЙ

тонн сырья. С каждого из 55 гектаров получено 45 центнеров ценного сырья.

Обогнали мы не только друзей по соревнованию, но и многие бригады своего хозяйства. Из 18 хозрасчетных и двух семейных хлопководческих бригад справились с планом лишь пять. Не рассчитывая на хорошую погоду, бригады Эршина Ахмедова, Эшанкула Нуралеева и другие занялись семенами зерновых. Решили таким образом выиграть время, пере-

ждать ненастье. А вышло иначе: опоздали с семенами хлопчатника, другими технологическими операциями. В итоге собрали только треть запланированного сырья.

Другие недобрали урожай из-за собственной нерасторопности.

Нас часто спрашивают, как удаются стабильно высокие урожаи? Ответ на вопрос дал сам бригадир на последнем партийном собрании.

— Разговоры о непогоде набрали оскомину, — сказал он. — Пустая это затея — прикрывать напризывах природы свое равнодушие, неумение правильно, четко

организовать работу. Мы рачительно работаем, не жалея сил, инициативно. У многих вошло в привычку бездумно выполнять команды и предписания.

Крепко досталось от Бердыева главному агроному хозяйства Р. Заманову, другому специалисту. Прозвучала критика и в адрес председателя Н. Арылова.

Сам Бердыев не привык слепо выполнять указания «сверху». Вот и нынче, в отличие от других, в нашей бригаде применяли свою методику сева, полива, обработки хлопчатника. Сорт посеяли неопробованный в на-

ших условиях — 175-Ф. Многие с ним «сели». На головы хлопкоробов обрушились мудрые советы вперемешку с неразумными приказами. Это привело к неравноразличиям. А Бердыев на все «горы и молнии» отвечал спокойно:

— беру ответственность на себя, урожай рассудит. Так и вышло. Наша бригада — в числе немногих, выполнивших план.

М. ОЛИМОВА, секретарь хлопковой организации колхоза имени К. Маркса Гузарского района. Кашкардарьинская область.

НИТРАТЫ И ЗАТРАТЫ

В республике широко применяются азотные удобрения. Положительное воздействие нитратов на структуру, плодородие почв известно. Однако в ряде районов республиканской фактической концентрации азотных удобрений в несколько раз превышает норму. Особенно злоупотребляют азотными удобрениями в овощеводческих хозяйствах.

Несколько лет назад в результате почвенной съемки в хозяйствах Орджикиндзевского района выяснилось, что концентрация в землях почв нитратов, нитридов и аммония в 5—10 раз выше, чем во многих хлопководческих районах. Овощеводы признавались, что вносят в почву азота столько, сколько удается достать. Логика проста: чем больше удобрений, тем выше урожай. Но вот концентрация нитратов в овощах и

бахчевых, выращенных на таких землях, бывает гораздо выше всех допустимых санитарных норм. Это приводит к серьезным пищевым отравлениям. По существу, непригодной для употребления оказывается и питьевая вода, используемая в хозяйствах.

В хлопководстве научно обоснованная норма внесения азота — 250—400 килограммов на гектар пашни. Всегда ли она соблюдается? Если хозяйство обеспечено этим видом удобрений в избытке — практически никогда. Вносят, как правило, столько, сколько есть. Между тем учеными-агротехниками доказано: хлопчатник усваивает самое большее — 40 процентов азотных удобрений. Чрезмерное насыщение ими почвы не дает ожидаемого эффекта. Большая часть нитратов, оказавшихся лишними, теряется. А это — прямые

убытки.
До сих пор в большинстве хозяйств азотные удобрения вносятся на глазок, агрохимические картограммы, нередко устаревшие, для агрономов значат больше, чем чистый лист бумаги.
В течение ряда лет на опытных полях совхоза имени Пятилетки Узбекской ССР Галабинского района сотрудники нашего института исследовали возможность резкого сокращения норм внесения азота под посевы хлопчатника. Эксперименты показали, что снижение нормы в два раза при условии строгого соблюдения сроков внесения удобрений на урожайности хлопчатника никак не отражается. Более того, значительно улучшается качество волокна, снижается себестоимость хлопка. Что мешает взять на вооружение этот опыт в других хозяйствах?

В. ХОДЖАЕВ. Старший научный сотрудник института «Гидроингео» производственного объединения «Узбекгидрогеология».

ДО ПОСЛЕДНЕГО ЧАСА

БОРЦЫ ЗА ДЕЛО ОКТЯБРА

Ачил Бабаджанов — один из первых рабочих-убежков, связавших свою судьбу с революционным движением русского пролетариата. Он родился в 1860 году в Ташкенте в семье рабочего-строителя, с детства постигал ремесло каменщика и штукатура, в юности стал популярным мастером. Тогда и облизался с русскими рабочими.

Начало революционной деятельности А. Бабаджанова относится к периоду 1895—1906 гг., когда он работал на Среднеазиатской железной дороге, где сформировался передовой отряд пролетариата Средней Азии. Ссыльные социал-демократы познакомили его с нелегальной революционной литературой, идеями К. Маркса, Ф. Энгельса и В. И. Ленина.

Человек большого обаяния, ораторского дара, А. Бабаджанов все, что читал, слышал от русских социал-демократов, все, чему учился его трудовая жизнь, передавал узбекским рабочим-строителям. Он рассказывал о причинах тяжелого материального положения рабочих и батраков, об общности интересов рабочих разных национальностей, об антинародном характере русско-японской войны, о кровавых событиях 9 января 1905 года в Петербурге.

Весть о победе Февральской революции 1917 года вновь всколыхнула Туркестан. В марте А. Бабаджанов

один из первых рабочих-строителей вступил в партию большевиков при Ташкентских железнодорожных мастерских.

Партия поручает А. Бабаджанову возглавить работу по вовлечению рабочих в профсоюзы. Он организует митинги, собрания, беседы. Во второй половине марта 1917 года в бывшем старорусском районе Ташкента при активном участии А. Бабаджанова и других передовых рабочих-строителей — С. Касымходжаева, Б. Нуржумамедова — был создан союз строительных рабочих, затем — профсоюз рабочих кожевенных заводов.

27 октября стало известно о победе вооруженного восстания в Петрограде, что еще больше возбудило рабочих и солдат Ташкента. А. Бабаджанов стал одним из инициаторов создания вооруженного отряда рабочих батальона, который 31 октября 1917 года пришел на помощь боевым дружинам рабочих железнодорожных мастерских и солдатам революционных частей, штурмовавших крепость. Вместе с бойцами узбекской рабо-

чей дружины храбро сражался А. Бабаджанов. Позднее вечером крепость пала; социалистическая революция в Ташкенте победила.

В период борьбы с буржуазно-националистической «Кокандской автономией» Ачил Бабаджанов вместе с большевиками старгородского Совета и руководителями профсоюза строительных рабочих ведет разъяснительную работу среди трудящихся местных национальностей, разоблачает реакционную, антинародную сущность буржуазных автономистов.

В январе 1918 года Ачил Бабаджанов избирается членом районного комитета и членом городского комитета партии. В этот период партия выдвигает его на ответственную работу — заместителем начальника Ташкентской Чрезвычайной комиссии. Ачил Бабаджанов выполнял ответственные задачи по борьбе с контрреволюционными элементами, саботажем, бюрократизмом и спекулянтством.

А. Бабаджанов неоднократно избирался делегатом на краевые съезды Коммунистической партии Туркестана,

съезды Советов республики, был избран членом ЦК КПТ и Президиума Туркестанского Компартии Туркестана в сентябре 1920 года избрал А. Бабаджанова делегатом на IX Всероссийскую конференцию РКП(б), которая проходила в Москве 22—25 сентября 1920 года. Он слушал Владимира Ильича и был у него на приеме. После возвращения в Ташкент А. Бабаджанов был избран заместителем председателя исполкома Ташкентского городского Совета рабочих и دهканских депутатов. В эти годы он выполнял ряд ответственных заданий посланцев В. И. Ленина — М. В. Фрунзе, В. В. Куйбышева, Я. Э. Рудзутана, Ш. З. Элиава.

Уже в преклонном возрасте, несмотря на слабое здоровье, А. Бабаджанов продолжал работать заместителем председателя посевного комитета при СНК Узбекской ССР. В январе 1926 года в связи с резким ухудшением здоровья был вынужден оставить работу. До последнего часа жизни А. Бабаджанов оставался активным бойцом партии, передавая свой опыт и знания молодым работникам. Он умер на 72-м году жизни, в 1932 году.

Л. ЗОТОВА.
Научный сотрудник Института истории партии при ЦК КП Узбекистана.



Вести с разных широт

▲ **ОСЛО.** Министр обороны Норвегии Юхан Йорген Хольст приветствовал подписание советско-американского Договора о ликвидации ракет средней и меньшей дальности. Этот документ, указавший на, выступил в воскресенье перед слушателями военной академии, свидетельствует о том, что две великие державы в состоянии вести переговоры о сокращении ядерных вооружений не только с учетом своих собственных, но и европейских интересов. Именно поэтому отменил министр, европейские страны НАТО совместно поддерживают предпринятый Советским Союзом и США шаг в области сокращения ядерных арсеналов. Одновременно министр обороны Норвегии высказался за скорейшее достижение соглашения о сокращении обычных вооружений в Европе.

▲ **БУЭНОС-АЙРЕС.** В чилийской столице состоялась массовая манифестация, посвященная 66-й годовщине создания Компартии Чили. Несмотря на официальный запрет властей, направивших к месту ее проведения усиленные наряды полиции и карабинеров, тысячи жителей Сантьяго в руках с раннего утра заполнили центральный парк «О'Хиггинс». Среди манифестантов находились Хулиана Кампусано и Мирейя Балтра, нелегально возвратившиеся в Чили после долгих лет эмиграции, руководители КПЧ, посланцы компартий Аргентины и других стран Латинской Америки, прибывшие на праздник по приглашению чилийских коммунистов. Выступая на

митинге, Кампусано рассказала о тяжелом героическом пути, пройденном Компартией Чили за 66 лет ее существования. Нынешняя манифестация, указала она, служит прекрасным подтверждением того, что чилийские коммунисты являются активными участниками политических событий, что диктатуре не удалось сломить компартию. Полиция не дала Кампусано закончить выступление. Карабинеры стали забрасывать участников митинга гранатами со слезоточивым газом, избивать их полицейскими дубинками, травить оварками. Свыше трех десятков человек были брошены за решетку, большое число манифестантов, в том числе дети, доставлены в больницы с ранениями и признаками отравления газом.

▲ **ПАРИЖ.** Знаменитый на весь мир собор Парижской Богоматери нуждается в срочной помощи реставраторов. Состояние здания внушает худшие опасения, собор все больше разрушается, пишет газета «Франс суар». Ядовитые выхлопные газы, сотни тысяч автомобилей, химически активные осадки разъедают стены, готические скульптуры и кружевные рельефы известного собора Франции. Особенно страдает от загрязненного парижского воздуха уникальный фасад. Вдоль южной стороны собора, входящей к Сене, власти были вынуждены натануть сетку, которая предохраняет посетителей от падающих с карниза камней. В древнейшей кладке катастрофически возросла глянцевость, что самым отрицательным образом отразилось на несущих конструкциях собора. (ТАСС. 4 января).



ОЧЕРЕДНОЙ НОМЕР ЖУРНАЛА

Вышел в свет первый номер журнала «Агитатор Узбекистана» за 1988 год.

Он открывает обращение к читателям, в котором анализируются высказанные им предложения и замечания, рассказывается о новых рубриках и разделах журнала, о творческих планах редакции.

Под рубрикой «Навстречу XIX Всесоюзной конференции КПСС» опубликована статья, где рассказывается о руководящей и направляющей роли Коммунистической партии в жизни советского общества.

Раздел журнала «Идеино-воспитательная работа: опыт, поиски, проблемы» представлен ответами активистов политической агитации на вопросы анкеты «Агитатора Узбекистана».

О сотрудничестве агитаторов и народных контролеров рассказывается в статье «Тактика взаимодействия» из Динкина. В интервью с руководителем Республиканского управления Государства СССР идет речь о путях совершенствования качества продукции предприятий республики.

Под рубрикой «Диалог» напечатана статья «Досуг и воспитание: время новых подходов». В форме дискуссии в ней обсуждаются пути поиска новых форм и методов работы клубных учреждений.

В помощь агитаторам и политинформаторам публикуются некоторые цифры и факты о научно-техническом прогрессе в стране и республике.

Напечатаны также выступления активистов политической агитации, статьи на международные темы, даны ответы на вопросы читателей.

(УзТАГ).

Этот автомобиль носит «имя» года ушедшего, но оставившего след в судьбе страны, трудового колледжника, рабочего человека. А у 1988-го — еще более перспективное будущее.

Мы задумали поставить рядом два автомобиля вот с таким госномером. Облегчили наши заботы сама судьба. В Ташкентской ГАИ, отыскав в карточках учета два эти номера, назвали один и тот же адрес: автомобиль НПО «Технолог». Здесь и состоялась встреча с водителями-«погодниками».

Машину 19-87 водит Исмаил Каримов. Свою биографию нам он не стал рассказывать. Выручил начальник автопредприятия Виктор Макарович Лоскутов.

— Исмаил — человек скромный, — сказал начальник. — Он один из тех, кого принято считать незаметными труженниками.

Здесь таких незаметных 123. А какое заметное дело сделали в прошлом году! Они доставили на своих машинах современнейшее оборудование в корпус нового производства НПО «Технолог». Его специалисты монтировали здесь гибкие переналаживаемые системы и торпедники к Ново-

му году справиться с заданием.

Второй такой линии в Узбекистане пока нет. Здесь сплошная электроника. Это сейчас она здесь. А сначала линию надо было доставить сюда по деталям, узлам, агрегатам. Всего их ввезла она в себя так тысяч двадцать. От крошечного диода до пятидесятикиловаттного двигателя внушительных размеров. Кому что доставалось, тот то и вез на агрегатный.

Гоним по Ташкенту не устаревали, но каждый торпедил без окончания ответственной работы.

Так что дату пуска Исмаил Каримов никогда не забудет. Номер его автомобиля не даст забыть.

Но без его участия летики не взлетали бы выше, не поразили бы точными ударами цели. Старую армейскую заповедь «победа в воздухе куется на земле» еще никому не удалось опровергнуть.

Да и самолет, как бы далеко ни улетал от берега, как бы высоко ни поднимался в небо, все равно возвращается на землю. Ту, где нес свою вахту солдат Алексей Варлашин.

1987 год — как зарюба в его судьбе. Прошлым пожеланием боевого знамени он подвел итог своего ратного труда.

Суровая мужская необходимость два года держала его на посту. А парень тосковал по делу, которое ему больше по душе, по грузам мирного назначения.

И вот он ведет машину колес своей мечты. Колеса лишь начинаются, словно год, в который мы только что вступили. Каким он будет для Алексея? Это зависит от него самого, да от машины с государственным номером 19-88.

Л. САВЕЛЬЕВ.
Фото Л. ГУСЕИНОВА.

ПО ОДНОЙ КОЛЕСЕ

Да только ли это событие осталось в календаре минувшего года, а значит, в самой истории? С транспарантов пламени два цифры «1917—1987». Страна отменила 70-летие Октября. Этой дате Каримов посетил свои обязатель-

ства и достойно их выполнил. Пришло время по-доброму проститься с 1987-м. Но с машиной номер 19-87 Каримов расставаться не собирается. Она еще долго послужит и ему, и родному автопредприятию, и всему НПО «Технолог».

Вот уже обронил перьями листочки пухлякский календарь 1988 года, позвав автомобилистов в новую дорогу. Какой она будет? Что они возьмут у нее? Трудлюбие, желание сделать больше, опыт ушедшего года. Даже для Каримова, который много лет не отрывался от барани, дороги-87 была хорошей наукой. А что говорить о водителе машины 19-88, который лишь несколько месяцев назад лишь ел!

Хотя Алексей Варлашин сидел в нее не новичком. Два года водил автомобиль с военным номером. Служил в морской авиации. И сейчас носит тельняшку, разноцветную черными полосами. Сам не поднимал и вел крылатые машины, не был бомбомета-

редство, которое, как он надеется, обеспечит безопасность любителей морских купаний.

Вряд ли найдется много взрослых людей, которые, прежде чем нырнуть в море, а тем более бассейн, надевали бы спасательный круг или надувной жилет. Приспособление же, изобретенное Маудсли, миниатюрно и крепится к запястью ремешком, напоподобие часов, ничуть не стесняя движений плеча. В случае необходимости достаточно сдвинуть рычажок — и часы с помощью крошечного баллончика со сжатым воздухом мгновенно превращаются в надувную подушку.

«Я на себе испытал, что такое быть на волнолодке от гибели, — говорит Маудсли. — Чтобы добыть денег на работу, нам пришлось заложить дом и другие ценные вещи. Теперь, конечно, наш дом пошел в гору. Но для меня лучшей наградой будут жизни, которые я помог спасти».

(ТАСС).

КАЛЕЙДОСКОП

● **КОТОНУ**

70-летию Великой Октябрьской революции посвящена новая почтовая марка, выпущенная в обращении в Народной Республике Бенин. На красочной миниатюре depicted — 150 африканских франков изображен эпизод революционных событий 1917 года на Красной площади в Москве.

Одновременно поступила в продажу марка, посвященная 15-й годовщине начала бенинской революции 26 октября 1972 года. На почтовом знаке номиналом 100 африканских франков изображен председатель ЦК Партии народной революции Бенин, президент республики Матье Кереку, обращаясь к трудящимся страны. Обе марки изготовлены Министерством связи СССР по соглашению между всесоюзным внешнеторговым объединением «Международная книга» и управлением почт и связи Бенина.

● **НЬЮ-ЙОРК**

В административном цент-

ре штата Массачусетс Бостоне запрещена продажа иррегушек, точно воспроизводящих различные образцы огнестрельного оружия. По словам автора резолюции, принятый городским советом, эта мера призвана предотвратить инциденты вроде того, который произошел недавно в Калифорнии. Полицейский офицер застрелил показавшего ему «подозрительным» подростка, державшего в руках иррегушек пистолет. Решение бостонских властей отражает реальную тревогу общественности США в связи с учащением случаев стрельбы на улицах и в общественных местах. Однако вряд ли запрет на продажу иррегушек может помочь делу в условиях, когда во многих штатах страны разрешена продажа и ношение настоящего огнестрельного оружия.

● **МАПУТУ**

Пятнадцать лет погребено в жилах южноафриканского города Дурбан Майклу Маудсли, чтобы создать принципиально новое спасательное

Письмо проверено редакцией

Доказывать, что у ветерана Великой Отечественной войны Ш. Муратова чудесный характер — занятие бесперспективное. Да и сам Шавкат-ака не склонен считать себя ангелом во плоти.

«В силу своего открытого, горячего характера, стремясь добиться правды, иногда проявляет неумеренность, что приводит к конфликтным ситуациям».

(Из письма секретаря первичной парторганизации ПТО А. Джампакова).

Репутацию, мягко говоря, бесполой, вздорного человека в глазах начальства укрепляли и его обостренное чувство собственного достоинства, неумение идти на компромисс, активные несправедливости, решительность в поступках.

Эти же качества плюс мужество и незаурядные /финические данные в годы войны выдвинули Муратова в число лучших разведчиков 1-й гвардейской танковой бригады. Он награжден боевыми орденами и медалями, трижды ранен. Однако фронтные заслуги не оправдали ветерана от незаслуженных обид.

«Работая на автобазе с июля 1975 года. До 1980 года числился хорошим работником, все были мной довольны. Но потом я не угодила бывшему начальнику Елишеву, и с тех пор начались мои беды. В течение семи лет не могу восстановить справедливость. Меня три раза незаконно увольняли, передавали дела в суд, выселили из квартиры».

(Из письма в редакцию Ш. Муратова).

Началось все с того, что Муратову распоряжением вышестоящей организации была выделена новая авто-

машина. Бывший начальник производственно-транспортного объединения областной «Узсельхозтехники» (ныне агропрома) Е. Елишев счел, что в этом вопросе его обошли, и конфликт был дан толчок.

Водителя уволили. Но администрация позабыла согласовать свое решение с профкомом, и потому на основании протеста прокурора республики Муратов был восстановлен. Прошел месяц — ветерана вновь уволили. Через несколько месяцев он восстановлен с выплатой за вынужденный прогул. Три года спустя последовало третье увольнение. На сей раз Муратов восстановлен по протесту Сырдарьинской областной прокуратуры через полтора года.

Обострился конфликт, однако никто из проверяющих не стремился заглянуть за частую формальность отписок. А ведь даже невооруженным взглядом можно было бы увидеть уязвленное самолюбие Муратова, борющегося за свои права, и амбиции администраторов, сражающихся за честь мундира. Сменил друг друга начальники объединения, и каждый подучал в наследстве по тяжбу Муратова в пылу батальной обструкции по все более высокие инстанции, сигнализируя теперь уже о таких недостатках и нарушениях в ПТО, которые прямого отношения к конфликту не имели.

Тем не менее и Е. Елишев, и сменивший его Ю. Буранов, и занимающий должность пост начальника ПТО Д. Бакбергенов не имели к работнику. В характеристиках худого о нем не писали. Не поймаешь, лукавили они, не стоварились, или

просто признавали достоинство человека: «к работе относится добросовестно», «честный и отзывчивый товарищ», «показал себя с положительной стороны» и даже «к руководству относится с уважением».

Во многих случаях на основании одних и тех же очевидных фактов выводы делались прямо противоположные. Впрочем, в сути дела это ничего не меняло: все решения и рекомендации оставались на бумаге.

Только одного никто не мог опровергнуть: участник Великой Отечественной войны Ш. Муратов имеет право на жилье. Собственно, «Узсельхозтехники». Да и права его никто не лишил, ветерана лишь лишили, когда повсюду решают задачи скорейшего обеспечения каждого ветерана войны квартирой.

Без малого пять лет промучившись в этой квартире, Ш. Муратов в ПТО. И никому не казалось странным, что участник войны, немолодой уже человек живет в общежитии. Потому и решил он свою жилищную проблему так, как решали ее многие в производственно-транспортном объединении: договорился с выезжающими из ведомственной квартиры, оплатил расходы на ремонт и пристройки, прописался.

В поселке Богистан все жилье ведомственное находится на балансе ремонтного завода агропрома. Порядка с распределением и учетом жилой площади здесь не было никогда. Достаточно сказать, что ордера на квартиру в поселке начали выдавать совсем недавно.

Основанием для проживания здесь всего была выписка из протокола заседания профкома, но было, что и без этого обходилось.

Поселок находится на территории Ордоникидзевского кишлачного Совета Комсомольского района. Но местные органы власти не вмешиваются в жизнь поселка, администраторы чувствуют здесь себя полноправными хозяевами. На долю кишлачного Совета остается лишь прописка проживающих в Богистане (к слову, под таким названием поселок знают только в райисполкоме, среди жителей он известен как поселок «Узсельхозтехники»). Да и права его никто не лишил, ветерана лишь лишили, когда повсюду решают задачи скорейшего обеспечения каждого ветерана войны квартирой.

Без малого пять лет промучившись в этой квартире, Ш. Муратов в ПТО. И никому не казалось странным, что участник войны, немолодой уже человек живет в общежитии. Потому и решил он свою жилищную проблему так, как решали ее многие в производственно-транспортном объединении: договорился с выезжающими из ведомственной квартиры, оплатил расходы на ремонт и пристройки, прописался.

В поселке Богистан все жилье ведомственное находится на балансе ремонтного завода агропрома. Порядка с распределением и учетом жилой площади здесь не было никогда. Достаточно сказать, что ордера на квартиру в поселке начали выдавать совсем недавно.

кого пожить в моей квартире, присмотреть за ней. Однако вернувшись, я узнал, что его выселили, а мои вещи выкинули на улицу, заставив новых жильцов. Многие жаль исчезнувший снаряд с землей, на которой я воевал, и другие фронтные реликвии».

Согласно документам развал до выселения Ш. Муратов не раз становился обладателем чужой ли не нескольких квартир, на самом же деле он — по-прежнему снимает угол.

«...т. Муратову выделена двухкомнатная квартира с приусадебным участком».

(Из ответа заместителя председателя Госкомсельхозтехники СССР В. Дубовика от 11 ноября 1983 года).

«...его квартирный вопрос решен, в настоящее время он живет в своей квартире».

(Из определения народного суда г. Гулистана 5 декабря 1983 года).

«Принято решение о выделении Муратову двухкомнатной квартиры, где он в настоящее время проживает».

(Из ответа первого заместителя прокурора Узбекской ССР от 31 января 1984 года).

И это далеко не все документы, в которых утверждается, что ветеран получил жилье. Но квартиры у Муратова не было и нет. Было другое: ему предложили занять помещение в профилактории завода. Поясним, что таким в целях конспирации называлась баня, куда наезжало попариться начальство. Нынешний директор завода А. Волошко и председатель профкома М. Искаидерова утверждают: «Муратов, осмотрев предложенное помещение, дал устное согласие, но вселился не стал». Муратов же наотрез отрицает, что соглашался — жить в бывшей бане посчитал унижением.

Спустя некоторое время

с квартирой, где он проживал до выселения, вопрос отпал сам по себе, так как она сгорела.

Теперь уже речь шла не о возмещении, а о предоставлении жилья ветерану войны. Руководители завода и ПТО считают, что Муратов намеренно привередничает и специально раздувает конфликт. Здесь утверждают, что Муратов в июне 1986 года выделен двухкомнатную квартиру, но он даже ордера не забрал.

— А зачем мне тот ордер, если эта квартира была уже занята? — говорит Шавкат-ака. — Да вы вчитайтесь в протокол заседания профкома, и все станет ясным.

Вчитываюсь и обнаруживаю:

«Предоставить двухкомнатную квартиру условно работнику ПТО, участнику Великой Отечественной войны тов. Муратову Ш.».

Что означает это условное предоставление квартиры? Ответа не найти ни в законодательных актах, ни в инструкциях. Видимо, квартиру предоставили условно для безусловной очередной отписки о решении квартирного вопроса ветерана.

Не стоит думать, что квартирный конфликт Муратова здесь единственный в своем роде. При беспорядках, царящих в распределении и учете жилья, подобные случаи нередки. Распределение каждой квартиры обрывается такими домскими и сплетнями, что невольно задеешь вопросом: кому на руку при этом келейничестве, отсутствие гласности? Не случайно на одном из заседаний комиссии по этому вопросу не разрешили присутствовать депутату кишлачного Совета, работнику ПТО Николаю Ли.

И в разговорах, и в документах многие ссылаются на

сложный характер Муратова. Выявляются далеко не все нарушения, о которых он сигнализирует, о многом, как считают проверочные, он пишет необдуманно, в запале. Но, положив руку на сердце, признаем, что сохраняя спокойствие в ходе подобной «семилетней войны» трудноавто.

«На фронте и в встречах ветеранов бригады Муратов до 1980 года был жизнерадостен, активно занимался военно-патриотическим воспитанием молодежи. Дважды приезжал на места сражений с учащими средней школы. Сейчас Муратов вызывает тяжелобольным, раздражителем, с постоянными головными болями. Да и неудивительно, ведь это результат фронтных ранений, возраста и, конечно, необъективного отношения к нему на работе».

(Из письма ветерана войны К. В. Ченцова из города Балашова).

На провозв администраторов Муратов отвечает протестом. К такому не очень привычны там, где десятилетиями царил авторитарный, круговой порука. Он просит в письмах не переставать проверять тем, на кого жалуются — в большинстве случаев разбор поручается именно им. Может, потому до сих пор и не докопались до сути конфликта, что большинство разбирательства шло в формальном ключе, по накатанной колее. А главное — никто так и не смог решить беспорядочный вопрос о предоставлении Муратову квартиры, хотя об этом писано-переписано в десятках документов.

Дело увязло в бумагах, а ветеран войны по-прежнему остается без жилья.

Г. ПЛЕТИНСКИЙ.
Комсомольский район, Сырдарьинская область.

ЖЕРТВА ФОРМАЛИЗМА

В МИРЕ ИСКУССТВА



Более ста работ представлены на персональной выставке художника-любителя Синауера Шерфатдинова...

Творчеством Синауера Шерфатдинова занимается в свободное время. Начиная с 1971 года, участвует в республиканских выставках изобразительного искусства...

«РАЗ СЛОВЕЧКО, ДВА СЛОВЕЧКО...»

Звучит знакомая малышам мелодия. Начинается любимая передача «Спокойной ночи, малыши!» «Вспыхивает» экран, появляется герой известных сказок...

Почти все как обычно. Если не считать, что картинный телевизор и куклы изготовлены воспитателями и ребятами ташкентского детского сада № 343.

Робота с удовольствием принимает участие в этом маленьком спектакле и не замечает, что эта увлекательная игра — это тщательно подготовленный урок обучения русскому языку.

Как пробудить у малышей интерес к занятиям, увлечь их? Как сделать, чтобы обучение не превратилось в механическую, скучную «зубрежку»? Что нужно, чтобы дети не просто повторили слова, а осмысливали, усваивали их, уместно употребляли? Ответы на эти и многие другие вопросы были найдены в ходе эксперимента...

Сначала увидели взрослые: получили от специалистов рекомендации по воспитанию детей, выполнили домашних заданий. Затем

ЛОМАЯ ЛЕД НЕДОВЕРИЯ

В Узбекистане завершены съемки одной серии документального бесерийного телесериала, повествующего о жизни советских республик...

Фот. Р. НУРИДИНОВА, Ш. АЛИМОВА (УПАТ).



КРУЖАТСЯ ПАРЫ...

Во Дворце культуры железнодорожников состоялся смотр-конкурс исполнителей балльных танцев. В нем участвовали пятнадцать пар, представляющих четыре ташкентских коллектива...

НА СНИМКАХ: во время конкурса. Фото автора

«ИОЛАНТА» ЧАЙКОВСКОГО НА СЦЕНЕ САМАРКАНДСКОГО ТЕАТРА ОПЕРЫ И БАЛЕТА

Какого бы прогресса ни достигло художественное творчество, классика с ее общечеловеческим содержанием, с подлинно гуманистическими идеями, с ее совершенной, отточенной формой навсегда останется тем образцом искусства, на который ориентируются эстетические идеалы и эстетический вкус.

Проблема воплощения классики на сцене современного оперного театра имеет принципиальное значение. Во имя чего осуществляется та или иная постановка классического произведения, и чем она может обогатить современного зрителя? Всегда ли творческие искания должны вступать в полемику с традиционной трактовкой произведения, и насколько допустимо при этом переосмысление содержания и образов классических опер?

Эти вопросы постоянно обсуждаются в дискуссиях, не обходясь они вниманием прессы. Однако настоящий ответ на них может дать только практика. Практика всех советских оперных балетных коллективов. В том числе и Самаркандского театра оперы и балета.

Классические произведения всегда занимали определенное место в репертуаре. Однако работа над классикой здесь не была лишена противоречий и даже протестов. И тем отраднее, что спектакль театра — опера П. И. Чайковского «Иоланта» — выражает стремление постановочного коллектива к точному пониманию идейно-художественной концепции, заложенной в самой музыке, к творческой, но вовсе не произвольной трактовке образов одного из поэтичнее произведений великого композитора.

Постановку «Иоланты» осуществил начинающий режиссер, выпускник ГИТИСа В. Баланов. И хотя это его первая работа, в ней довольно ярко проявились глубокие постижение законов оперного жанра, умение строить в соответствии с ни-

внутреннюю уравновешенность, логическую выстроенность и завершенность. Как бы мы ни оценивали весь комплекс постановочных средств современной сцены, нельзя забывать, что оперный образ создается певцом-актером. А в такой опере, как «Иоланта», где «движение души», по выражению Чайковского, составляет если не единственную, то основную пружину действия, успех спектакля во многом определяется исполнителями. Исполнители в спектакле самаркандцев не только продемонстрировали свои творческие возможности, но и предстали артистами, способными решать пластический рисунок роли в соответствии с музыкой П. И. Чайковского. Прежде всего хотелось бы сказать об исполнительнице главной партии — заслужен-

ТВОРЧЕСКИ И БЕРЕЖНО

противоречия. И тем не менее постановочное решение всецело подчинено задаче создания спектакля цельного, компактного, образно емкого, хотя отчасти спорным представляется режиссура финала.

Бережное отношение к стилю, к поэтичному замыслу произведения проявляется и в художественном оформлении «Иоланты». Художник Д. Сафоев стремится к тому, чтобы сам стиль музыки определял образно-эмоциональный строй декораций. Хорошо чувствующий специфику музыкального спектакля, Д. Сафоев в «Иоланте» необходимо эмоционального содержания добивается через контрасты цвета и света.

Интересно прочтение партитуры дирижером В. Руденко. Перед нами не только пример удивительного прочтения авторского текста, творческого выявления сущности произведения. Выделяет четкую линию сквозного развития, оттеняет драматизм и проникновенный лиризм эпизодов и сцен, дирижер раскрыл композиторскую партитуру как многослойное театральное — симфоническое действие. И вместе с тем он сумел придать спектаклю

Е. ПАНОВА. Кандидат искусствоведения.

ТАЛАНТ ЮМОРЕСКА

— Воля, — сказала мама, — через три дня у нас на работе елка для детей сотрудников. На елке будут выступать все дети — читать стихи, петь и танцевать. И мы должны выступить.

— Я не буду, — сказал Волька. — Тебе есть как не будешь? Тебе в октябре исполнилось восемь лет. Ты уже вполне взрослый мальчик. И не будешь выступать?

— Не буду! — Это невозможно! Что же это получается? У всех детей есть талант, а у нашего сына его нет? Мы с папой выберем тебе стих, и ты его выучишь.

— Я не хочу, — сказал Волька. — Хочешь. И тебя никто не спрашивает, — сказал папа. — Или мы тебя больше не лустим на аттракцион.

— Ну ладно... Мама целый день искала подходящие стихи. Наконец нашла. Стихи были о елке: Горят огнями наши елки. Во всем краса и благодать... и благодать... Ему совсем не хлопали. И тут объявили: — Выступает Владимир Карапузинов.

Волка поблелел, решительно шагнул к елке: — Прочту, что сам сочинил! Поблелела Волькина мама, которая сидела рядом со своим начальником. А Владимир откашлялся и громко начал: Мне надоели эти елки, Я был на них уж пятый раз! Мне надоели эти волки И эти самые стихи. И пусть меня ругает мама, Но вот и все, а я ушел! — Ура!!! — закричали ребята. Заулыбались и захлопали все взрослые — рад, как аллюдирует артисту — любимцу публики. А начальник повернулся к матери героя: — А вы знаете, у вашего парня определено талант.

Вл. ЛАПИН. Редактор Г. Г. НЕКЛЕССА.

СПРАВКИ НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ ИНСТИТУТ КАРДИОЛОГИИ Министерства здравоохранения Узбекской ССР ОБЪЯВЛЯЕТ КОНКУРС НА ЗАМЕЩЕНИЕ ВАКАНТНОЙ ДОЛЖНОСТИ по лабораториям: старшего научного сотрудника патоморфологии и электронной микроскопии; младших научных сотрудников: биохимии, артериальной гипертензии, реабилитационной организации и совершенствования кардиологической службы (3), отдела патентования и научно-медицинской информации. Срок конкурса — месяц со дня опубликования объявления. Адрес: 700109, г. Ташкент, ул. Фароби, 2.

ВНИМАНИЮ ПОДПИСЧИКОВ! С 1 января 1988 г. ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1989 год НА СОВЕТСКИЕ И ЗАРУБЕЖНЫЕ ГАЗЕТЫ И ЖУРНАЛЫ (за исключением лимитированных периодических изданий, подписка на которые будет приниматься с 1 августа до 1 ноября).

Республиканское агентство «Союзпечать» Министерства связи Узбекской ССР. ЭКСПЕРИМЕНТАЛЬНО. ПРОИЗВОДСТВЕННАЯ БАЗА. Зонального научно-исследовательского и проектного института типового и экспериментального проектирования жилых и общественных зданий (ТашЗНИИЭП) ОСУЩЕСТВЛЯЕТ изготовление экспериментальных и отдельных индивидуальных железобетонных конструкций и элементов из материала заказчика; испытание строительных конструкций и материалов на все виды воздействий. Обращаться по адресу: г. Ташкент, ул. Низовая, 17 (автобусы: 10, 88; маршрутное такси № 14, останова «Кинотеатр «Нукус»). Телефон 46-07-61.

К СВЕДЕНИЮ РУКОВОДИТЕЛЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ И ПРЕДПРИЯТИЙ МИНИСТЕРСТВА МЕСТНОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ УЗБЕКСКОЙ ССР СООБЩАЕТ, что 1 января 1988 года ТАШКЕНТСКОЕ РЕМОНТНО-СТРОИТЕЛЬНОЕ УПРАВЛЕНИЕ ТРЕСТА «УЗМЕСТРЕМСТРОЙ-МОНТАЖ» ЛИКВИДИРУЕТСЯ. Претензии принимаются в течение месяца со дня опубликования объявления по адресу: г. Ташкент, ул. Камола Шарипова, 11.

Ректорат, партком и профком Ташкентского института инженеров иригации и механизации сельского хозяйства с присоробием назначают конкурс на должность заведующего кафедрой начертательной геометрии, кандидат в деканы факультета наук, доцента, персонального пенсионера республиканского значения ШАМШИДОВА Григория Лазаревича и выражают глубокое соболезнование родным и близким покойного.

Коллегия и коллектив Гавридаринского государственного университета с глубоким соболезнованием родным и близким покойного, выражают искреннее соболезнование родным и близким покойного. Ректорат, партком и профком Ташкентского государственного медицинского института выражают соболезнование доценту Н. Л. Вознесенской в связи с кончиной ее брата ВОЗНЕСЕНСКОГО Валерия Леонидовича.

Коллектив радиологической лаборатории Гостелевидения УзССР выражает глубокое соболезнование старшему редактору П. С. Долговому в связи с кончиной его жены ДОЛГОВОЙ Веры Ивановны.

Коллектив Института ядерной физики Академии наук Узбекской ССР выражает глубокое соболезнование начальнику планового отдела Р. Д. Манановой по поводу кончины ее мужа МАНААНОВА Эркина Абдуллаевича.

ГРЕНОБЛЬСКАЯ ВЕРТИКАЛЬ

Почти неделю олимпийский Гренобль вновь был в центре внимания спортивного мира. Здесь проходили первые международные соревнования скалолазов в закрытых помещениях. Более 130 спортсменов из 17 стран Европы, Америки, Японии и даже Таивана приняли участие в этом представительном турнире.

Впервые на международном уровне соревновались спортсмены СССР. В составе делегации была наша землячка, самая титулованная и самая опытная из скалолазов, четырнадцатикратная чемпионка СССР Флора Жирнова. Ее единственной удачей было войти в десятку сильнейших в одном из видов программы — парных гонках.

Мы беседуем, как говорится, по горячим следам. — Флора, к твоим победам привыкла и мы, и очевидно, ты сама. И вот скромное, 7-е место, в парной гонке. Неужели были настолько сильны соперники? — К победам трудно при-

дельно сложные. Они требуют и новой техники лазания, и, конечно, снаряжения от личного от того, каким сей час пользуемся мы.

Флора, почитаете, на чемпионате СССР 1984 года в Ялте серебряным призером на сложной, короткой трассе стал Жак Годофф из Франции.

— Дома и стены помогают. На сей раз — в буквальном смысле слова. Жак Годофф победил в 2-х видах программы. У женщин в сложном лазании первенствовала спортсменка из США Хил Лин. Довольно сильно выглядели австрийские, польские и французские скалолазы.

— Планы на будущее? — Для того, чтобы поехать на чемпионат, нужно пройти сито отборочных стартов на кубке и чемпионате страны... Это непростое, но надеюсь, и предстоит государственные экзамены в институте физкультуры, где учусь заочно. Это тоже не просто, но верю...

И мы верим в тебя, Флора! Н. ОЛЕНИКОВ. Мастер спорта, слушатель школы журналистского мастерства при редакции «Правды Востока».

СПОРТИВНЫЙ МЕРИДИАН

ГАНДБОЛ В первый день международного турнира гандболистов в Испании сборная СССР победила команду Франции со счетом 32:25.

ТЕННИС В финале завершившегося в Новой Зеландии турнира «гран-при» москвич Андрей Чеснок проиграл теннисисту из Индии Рамешу Кришнану — 7:6, 0:6, 4:6, 4:6.

В американском городе Порт-Вашингтон одеситка Елена Брюховецкая вышла в финал соревнований юниорок (до 18 лет), выиграв у американки Эрики О'Нил. В финале наша теннисистка встретится японкой Наной Мияги. А за нее сильнее среди юниорок завоевал советский теннисист Андрей Черкасос, выиграв в финале у своего соотечественника Владимира Петрушенко — 4:6, 6:0, 6:0.

Телефоны Редакции: Заместители редактора — 33-10-48, 33-72-77; ответственный секретарь — 33-24-68; секретариат — 33-34-75; ОТДЕЛЫ: писем трудящихся и массовой работы — 33-15-20; пропаганды — 33-14-75; партийной жизни — 33-41-47; советского строительства 33-44-92; 32-57-97; индустриально-экономический — 33-43-64; агропромышленный — 33-16-38; 33-44-92; науки и учебных заведений — 32-57-13; новостей, спорта и военно-патриотического воспитания — 33-81-29; культуры — 32-54-81; прием объявлений — 33-81-42. СОБСТВЕННЫЕ КОРРЕСПОНДЕНТЫ: в Ташкенте — 33-42-92; Нукусе — Анджикане — 4-62-00; Бухаре — 3-13-55; Гулстане — 2-31-42, Дикане — 3-40-65; Карши — 4-53-01; Навои — 3-96-16; Намангане — 6-60-90; Самарканде — 3-31-94; Термезе — 2-76-92; Ургенче — 6-30-73; Фергане — 4-04-80. НАШ АДРЕС: 700083, Ташкент, ул. Ленинградская, 32.